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Potre i d i lungarmi di molto su questo 
argomento, ma, oltrecchè non voglio abu-
sare del]a benevola a t tenzione dei colleglli, 
ho già fede che il ministro il quale, in pri-
vate conversazioni, mi espresse t an to inte-
ressamento per ques ta buona causa, vorrà , 
con t u t t a l 'energia di cui è capace, fa re 
opera» ut i le e p rovv ida e far la immedia-
tamente . Pensi , onorevole ministro, che, 
anche in f a t t o di pesca e di pescator i , le 
altre nazioni ci hanno di gran lunga sor-
passato. Noi dobb iamo raggiungerle. L ' I t a -
lia nost ra è c i rcondata da t roppo mare 
perchè ciò che io raccomando, non deb-
ba essere considerato come un interesse na-
zionale di pr imo ordine; e ques ta conside-
razione mi affida che l 'onorevole ministro 
farà ce r t amen te per la pesca e p e r i pesca-
tori quel di più che sarà possibile. 

I lavorator i del mare sono s ta t i gli ul-
timi a fa re un passo ascendente sulla via 
della loro e levazione; bisogna più che mai 
sospingerli, incoraggiarl i e f a r sì che i passi 
successivi siano t a lmen te rap id i da poter 
essi, i miei buoni , i miei cari pescatori , rag-
giungere in breve il benessere economico, 
il benessere intel le t tuale e morale dei più prò 
grediti lavorator i d ' I t a l i a . (Beniss imo!) 

P R E S I D E N T E . Desidera par lare l 'ono-
revole ministro ? 

OOCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio. L 'onorevole Falconi 
lia voluto confor ta re di nuove ed autore-
voli considerazioni gli ecci tamenti r ivol t imi 
nella discussione generale, perchè io prov-
veda al migl ioramento dell' i ndus t r i a della 
pesca e ad elevare le condizioni material i 
e morali dei nostri pescatori . Cer tamente 
per l ' i m p o r t a n z a de l l ' a rgomento a lui è le-
cito, in questo caso r icordare l ' an t ico det to: 
Repetita juvant. Ma forse la Camera, a sua 
volta, se ridicessi le dichiarazioni da me già 
fat te, penserebbe all 'al tro de t to ammoni -
tore : Repetita frigescunt, Io quindi mi li-
miterò a brevi r isposte sopra due o t re 
punti sostanziali toceat i dal l 'amico Falconi, 
fra i quali pr imo è quello concernente la ri-
forma della legge del 1904 sulla pesca. 

Già nella discussione generale, no t ava 
l 'onorevole Di Scalea, che quella legge costi-
tuisce il pr imo capitolo del l 'opera di pro-
gresso e di migl ioramento della indus t r i a di 
cui ci occupiamo. E d è certo che questo 
primo capitolo, pur avendo giovato molto 
a tale scopo, non po teva r ispondere a t u t t i 
i desideri, nè sodisfare t u t t i i bisogni; e meno 
portare le condizioni della pesca t ra noi al 
livello di quelle degli S ta t i esteri r icordat i 
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dall 'onorevole Falconi , i quali vi avevano 
p rovvedu to da lunga da ta . E d ' a l t r a par te , 
io penso che non bisogna ogni giorno modi-
ficare le leggi, specia lmente quando al pari 
di quella sulla pesca, si vuole che per alcuni 
p rovvediment i , facciasi un esper imento di 
due anni . 

Questo, è vero, ha già palesato deficienze 
e bisogni ai quali converrà provvedere , ma 
dovrà essere con t inua to e compiu to . 

I n t a n t o , onorevole Falconi non può du-
bi ta re della volontà e del desiderio mio, che 
è un dovere, di tener conto di t u t t i i sugge-
r iment i della autorevole Commissione con-
sul t iva della pesca, da lui r icordata , sia per 
l 'esecuzione della legge, sia per un 'even-
tua le r i forma, s o p r a t u t t o r i spe t to ai pesca-
tori ed alle cooperat ive pescarecce. 

In pari t empo, confermo, e non occorre-
rebbe ripeterlo, ehe u n a p a r t e di provvedi-
men t i è s t a t a accolta: e l 'onorevole Falconi 
sa che io mi sono dato cura, nei l imit i delle 
facol tà consent i temi dalla legge e in quanto 
potei far lo senza violarla m a n i f e s t a m e n t e , 
di ut i l izzare i mezzi finanziari che essa met te 
a d isposiz ione del Ministero per favor i re 
quelle cooperat ive e incoraggiare gli s tudi . 

Ino l t r e io s to a d o t t a n d o anche provve-
d iment i per tu te lare i pescator i (e preci-
s amen te i pescatori del corallo) dai maggior i 
r ischi e pericoli ai quali sono maggiormente 
esposti, specialmente nei mesi au tunna l i ed 
invernal i . 

E con questo s is tema io proseguirò ad 
a iu tare la pesca efficacemente ed a r imuo-
vere gli ostacoli che si possono opporre a 
che la legge p roduca la sua utile efficacia. 

E l 'onorevole Falconi ne ha un ' a l t r a p rova 
nel f a t t o che io, secondando le p ropos te 
della Commissione giudicatr ice del concorso 
f ra le cooperat ive di pescatori , dove non 
potevo dare una somma in f o r m a di premio, 
ho largheggiato concedendola in forma di 
concorso. Mi è gra to in pari t empo di an-
nunziare al l 'onorevole Falconi che in al-
cune delle cinque zone previs te dalla legge 
del 1904 (come nell 'Adriat ico) dove esistono 
società cooperat ive in numero sufficiente da 
au tor izzarmi a provvedere alla formazione 
dei s indacat i , io faccio opera intesa a costi-
tuirli . 

È in corso il decreto per i s t i tu i re il Co-
mi ta to pe rmanen te della Commissione con-
sul t iva per la pesca, e appena il Comita to 
stesso po t r à adunars i , lo invi terò a prepa-
ra re il regolamento per la esecuzione della 
legge del 1904, e quindi le norme per la 
formazione dei s indacat i e per* un nuovo 
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